

является ключевой программой во время периодов интенсивных наблюдений в рамках ГПП.

Основными задачами ГПП, направленными на достижение поставленной цели, являются:

1. Совершенствование существующей в полярных районах системы наблюдений (расширенное покрытие, более качественные наблюдения).

2. Получение дополнительных данных наблюдений в ходе специализированных программ, направленных на улучшение понимания ключевых полярных процессов.

3. Разработка усовершенствованного описания ключевых полярных процессов в прогностических моделях.

4. Разработка улучшенных схем ассимиляции данных наблюдений в полярных районах.

5. Оценка предсказуемости системы атмосфера–океан–криосфера на временных масштабах от нескольких часов до сезона с особым акцентом на прогноз морского ледяного покрова.

6. Улучшение понимания связи гидрометеорологических процессов в полярных районах и средних широтах.

7. Получение дополнительных данных для проверки прогностических моделей.

Основные мероприятия проекта ГПП включают в себя:

– подготовительный период: июнь 2017 – январь 2018;

– моделирование: июль 2017 – июль 2019;

– периоды интенсивных наблюдений (центральная часть проекта ГПП):

– 1 февраля – 31 марта 2018 года в Арктике;

– 1 июля – 30 сентября 2018 года в Арктике;

– 16 ноября 2018 года – 15 февраля 2019 года в Антарктике;

– февраль–март 2020 года — дополнительный период интенсивных наблюдений во время работы международной дрейфующей станции проекта MOSAiC на борту научного ледокола «Поларштерн» в центральной части Северного Ледовитого океана.

С августа 2019 года и до конца 2021 года предполагается создание совместных архивов, анализ данных, научные публикации и переход к оперативной реализации соответствующих подходов, т.е. фаза консолидации результатов ГПП в рамках Полярного прогностического проекта.

А. В. Клепиков (ААНИИ)

ОТКРЫТИЕ ПАМЯТНИКА ВСЕМ ПЕРВОПРОХОДЦАМ И ИССЛЕДОВАТЕЛЯМ ПОЛЯРНЫХ ОБЛАСТЕЙ ПЛАНЕТЫ

В Санкт-Петербурге 9 сентября 2017 года был торжественно открыт первый в России памятник первопроходцам и исследователям Арктики и Антарктики. Организаторами этого мероприятия являлись Государственный научный центр РФ ААНИИ, Администрация Василеостровского района Санкт-Петербурга и АО «Ленфильм». Следует отметить, что сама идея создания памятника принадлежит председателю некоммерческого партнерства «Санкт-Петербургский клуб полярников», одному из учредителей ООО «НГ-Энерго» Игорю Игоревичу Бутвине.

Место расположения и день открытия памятника были выбраны отнюдь не случайно. Памятник установлен на Васильевском острове, на пересечении улиц Беринга и Наличной, рядом со зданием ГНЦ РФ ААНИИ.

День торжественного открытия совпал с датой 280-летия Васильевского острова. Многие арктические и, в более широком смысле, полярные российские экспедиции начинались от причалов Васильевского острова. В 2020 году исполнится 100 лет со дня основания Северной научно-промышленной экспедиции, преемником которой является ААНИИ. Институт — ведущее научное учреждение в нашей стране, много лет занимающееся комплексными исследованиями полярных областей планеты и пользующееся заслуженным международным авторитетом.

Открытие памятника широко анонсировалось в различных СМИ, благодаря чему, помимо полярников, в числе собравшихся присутствовало множество неравнодушных петербуржцев — жителей не только Василеостровского, но и других районов нашего города, а также гостей Северной столицы.

Надо отметить, что это знаменательное событие носило характер народного праздника, а не сухого официального мероприятия — речи и приветствия официальных лиц чередовались с выступлениями художественных коллективов. Хотя уместный пафос, конечно, присутствовал. В этом убеждали упоминания в выступлениях представителей администраций и широко известных ветеранов-полярников, о высоких достижениях российских ученых, мореплавателей и авиаторов в изучении полярных областей планеты и освоении Арктики.

В рамках официальной части торжественной церемонии открытия состоялись выступления вице-губернатора Санкт-Петербурга К.Н. Серова, исполняющего обязанности директора ААНИИ А.С. Макарова, вице-президента Русского географического общества В.М. Разумовского, главы Администрации Васильевского острова Ю.Е. Киселевой, ответственного секретаря Морского совета при Правительстве Санкт-Петербурга Т.И. Чекалиной, постоянного представителя Республики Саха (Якутия) в Санкт-Петербурге Ю.Н. Кравцова, а также известного путешественника и почетного полярника В.И. Боярского.

Заслуживают отдельного упоминания зачитанные А.С. Макаровым приветствия по случаю этого события от специального представителя Президента РФ по вопросам климата А.И. Бедрицкого и от руководителя Росгидромета.

Выступавшие отметили благородную миссию и большую роль в реализации проекта по созданию памятника И.И. Бутвины.

Официальная часть мероприятия завершилась открытием памятника. Под аплодисменты собравшихся десятки белых воздушных шаров освободили памятник от закрывавшего его полотна. Взглядам присутствующих открылась скульптурная композиция, выполненная в бронзе и граните, — фигура шагающего первопроходца-полярника с двумя верными спутниками — собаками. Эта работа была выполнена творческим коллективом под руководством заслуженного художника РФ Бориса Сергеева (художник — Василий Сузов, скульптор — Ольга Панкратова).

Вероятно, потребуется время для оценки восприятия нового памятника петербуржцами и выяснения, насколько органично он станет частью архитектурного ансамбля нашего города. Однако, по первому впечатлению участников церемонии открытия, творческий коллектив мастеров с успехом справился с поставленной задачей.

По установленной традиции вслед за открытием памятника состоялось его освящение, которое совершил епископ Нарьян-Марский и Мезенский Иаков.



Далее вниманию участников праздника было представлено несколько танцевальных и вокальных номеров в исполнении творческих коллективов Санкт-Петербурга и наших гостей из Якутска — столицы Республики Саха (Якутия). Зрители тепло встретили эти выступления. Также для присутствующих в отдельном крытом павильоне была организована художественная фотовыставка полярной тематики.

В завершение торжества всех его участников приветствовали известные ветераны полярных исследований: Иван Евгеньевич Фролов — член-корреспондент РАН, почетный полярник, до недавнего времени возглавлявший ААНИИ на протяжении более четверти века, Анатолий Алексеевич Ламехов — легендарный полярный капитан, Герой Социалистического Труда, почетный полярник, Вадим Валерьевич Базыкин — пилот 1-го класса, заслуженный пилот России.

Торжества, связанные с открытием первого в Санкт-Петербурге памятника полярникам, завершились. На одной из гранитных глыб в общем комплексе памятника, стилизованной под торос, начертано посвящение: «Тем, кто шел первым, кто идет сейчас, тем, кому еще предстоит пройти, посвящается...». Это более чем уместная надпись у стен здания ААНИИ, в котором работали и работают известные полярные исследователи.

*С.Б. Лесенков (ААНИИ).
Фото автора*

НАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ СРАБОТАЛА

Да, это действительно так! Именно — народная, потому что в истории с баннером СП-22, о котором было рассказано на страницах настоящего издания (см. «Российские полярные исследования». 2016. № 4 (26). С. 47–49), сработал человеческий фактор, а он иногда оказывается значительно эффективнее самых изощренных дипломатических хитростей сильных мира сего. Коротко о сути дела.

Во время работ в международной экспедиции SHEBA в море Бофорта автор настоящей заметки узнал от американского полярного исследователя Джона Биттерса (John Bitters) историю о посещении ледового острова, на котором располагалась станция «Северный полюс-22», после ее закрытия в 1983 году. Так или иначе, но именной фанерный щит станции — «Советская арктическая дрейфующая обсерватория Северный полюс-22» — оказался в руках Джона, а после многие годы хранился в гараже его дома в Сиэтле (США).

Возвращение баннера домой в Россию было важным и ответственным делом. Было много разных обстоятельств, складывавших это предприятие. Но важно то, что Джоннисколько не сомневался: баннер, рано или поздно, должен быть возвращен к нам в Россию и передан в Российский государственный музей Арктики и Антарктики. История счастливо завершилась в мае 2017 года, когда баннер был доставлен из США и передан на временное хранение в Арктический и антарктический научно-исследовательский институт. Теперь важно организовать место для экспозиции в музее, поскольку история с баннером СП-22 будет являться прекрасным напоминанием о былых временах в исследованиях Арктики и возможностях сотрудничества на поприще народной дипломатии.

*И.А. Мельников
(Институт океанологии им. П.П. Ширшова РАН)*



Джон Биттерс со своей супругой Робертой у своего дома с баннером СП-22 перед отправкой его в Россию. Фото Д. Биттерс, май 2017 года.



Торжественная передача баннера СП-22 в ААНИИ. Фото В.Ю. Замятина.